

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: ESELYBEN: EGY ÓRA 1 K. 4 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR. **POLITIKAI NAPILAP** FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. BEGHÉD LORÁNT KIADÓTUDJÁRSÁG: HOFFMANN ÉS KROWITZ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PLAC-UTCA 4

Tiranát elfoglaltuk

Osapataink megszállták a Durazzótól északkeletre emelkedő magaslatokat — Durazzoért megkezdődtek a harcok — Az oroszok újabb támadásait Wolhyniában visszavertük — Német torpedónaszádok győzelmes csatája angol cirkálókkal az Északi-tengeren

Albániában előnyomuló csapataink tegnapelőtt elfoglalták Tirana városát. Az Ismi folyó átlépése után és miután a Valias helységnél vívott rövid ütközetben menekülésre kényszerítettük az olasz és szerb erőköt és Essad pasa zsoldosaiból összeverődött ellenséget, nem érkezik meglepetésszerűen Tirana elfoglalásának híre, amelyet vezérkarunk mai jelentése albániai offenzívánknak egy másik, nagyfontosságú eredményével együttesen publikál. Az a hadoszlopunk, amely e hó 8-án Preza helységet megszállotta, délnyugati irányban folytatta előnyomulását és tegnap elérkezvén Bazar Sjak helységhez, birtokába vette a Preza és Bazar Sjak között vonuló magaslatokat is. E magaslatok elfoglalásával csapataink biztos támaszpontokat nyertek Közép-Albánia partvidéke s ebben főleg Durazzo elleni hadműveleteik számára, amelyek egy athéni távirat szerint már folyamatban vannak. Ez a távirat azt mondja, hogy csapataink megtámadták a Durazzo előtti olasz és szerb állásokat s egyben jelzi, hogy az ellenség nem bizik a huzamosabb ellenállás lehetőségében, amennyiben Durazzo kikötőjében már készen állanak az olasz hajók, hogy elszállítsák a még megmenthető csapatokat. Ha figyelembe vesszük vezérkarunk ama közlését, hogy albániai offenzívánk főntebb említett sikerei még e hó 9-én, tegnapelőtt következtek be, bizalommal fogadhatjuk az athéni jelentést, hiszen Bazar Sjak mindössze 10 kilométerre van Durazzótól, vagyis a harcok Albánia fővárosáért azóta valóban megkezdődhettek.

Az oroszok tegnap Wolhyniában megismételték József Ferdinánd főherceg hadserege elleni támadási kísérleteiket, épp olyan sikertelenül, mint tegnapelőtt. Az olasz-osztrák határon tovább tart a viszonylagos csend. A nyugati front legtöbb szakaszán tüzérségi harcok folytak; egyes helyeken a franciák hiábavaló kísérleteket tettek legutóbb elvesztett hadállásaik visszafoglalására. A nyugati harcterről ma a legfontosabb eseményt a német tengerészeti vezérkar közli, egy tengeri csata hírért, mely az Északi-tengeren ment végbe. — Egy német torpedó-flottilla diadalmasan mérkőzött

az angol armada egy részével: az „Arabis” angol cirkálót elsüllyesztette, parancsnokát és személyzete egy részét elfogta, egy másik cirkálót délkeleti lövéssel eltaltat s a harc az angol hadihajók menekülésével ért véget.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, február 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

Az Albániában előnyomuló osztrák-magyar csapatok e hó 9-én megszállták Tirant és a Preza és a Bazar Sjak közötti magaslatokat.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

Semmi újság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Durazzo ostroma

Athén, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Parisi jelenté:

A bolgár és az osztrák-magyar csapatok megtámadták Durazzónál a szerbeket és az olaszokat, akiket hajóágyuk védének. A durazzo kikötőben szállítóhajók állanak, hogy a megmenthető csapatokat elszállítsák.

A görög-macedon határon

Bécs, február 11. A Fremdenblatt közli a Temps jelentését, mely szerint francia haderők a görög-bolgár határon érintkezésbe jutottak a központi hatalmak csapataival. Az entente erőseitől hűz ki Szalonikiben.

A bolgár király főhadiszállásunkon

Sajtóhadiszállás, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) Ferdinánd bolgár király ma dél-előtt Radoslawow miniszterelnök, Jekow generalisszimusz és Savov tábornok udvari marsall kíséretében főhadiszállásunkra érkezett. A pályaudvaron Frigyes főherceg tábornagy, hadseregifőparancsnok és Conrad Ferenc báró vezérezredes, a vezérkar főnöke fogadták a bolgár királyt.

Görögország nem szerel le

A kormány bizalmi szavazatot kapott

Athén, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: A kamara 266 szavazattal 6 ellenében bizalmat szavazott a kormánynak. Az ülés folyamán Gunaris belügyminiszter nyilatkozott a helyzetről. Kijelentette, hogy Görögország akkor lép ki eddigi semleges magatartásából, ha a nemzeti érdekek úgy fogják követelni. A kormány fentartja a mozgósított állapotot és az ország érdekeinek megvizsgálásával fogja eldönteni, hogy a leszerelés mikor engedhető meg.

Románia a válaszon

Genf, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Petit Parisien azt írja, hogy Románia jövődjé a legközelebbi napokban eldől. A román kormány fontos elhatározások előtt áll.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, február 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

Ellenséges felderítő csapatoknak József Ferdinánd főherceg hadseregének arcvonala ellen irányított tevékenysége tart. Biztosító osztagaink az oroszokat mindenütt visszaverték. A 82. számú magyar gyalogezred előőrsei néhány orosz századot szétugrasztottak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

URANIA

Szombat Vasárnap
február 12—13 án

Két nagy siáger!

MARIA CARMÍ
első vigjáték alakítása:

**HERMELIN
KÖPENY**

vigjáték 3 felvonásban,
az idény vigjáték
szencziójára.

A hegyek királya
szépművészi dráma
4 felvonásban.

Főszereplő:
BOGIA HORSKA.

Legújabb háborús híradó.

Előadások kezdete: 8. és 7.
órakor kezdődik, 9. órakor
rendes helyszíneken.

APOLLO

Ma, szombaton
Előadások 3.5 és 7 órakor
mészkell, 9 órakor
rendes helyszíneken.

Geguss Dánel
rendőrtanácsos
detektív-drámája

**Romlott
emberek
között**

rendőr detektív-dráma
4 felvonásban.

Főszereplő:
SOLYAY ARTHUR,
a Nemzeti-színház tagja.

Hatagya ő! Nevezetű!

Puccer ur

Katczmarek
bohózat 3 felvonásban.

A német jelentés

Berlin, február 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A Driswjaty-tótól északra egy erősebb orosz osztag előretörését visszavertük.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A visszavert orosz támadások

Sajtóhadiszállás, február 11. Bothmer gróf tábornok arcvonalszakaszán fokozódó élénkség mutatkozik. Csapatok az oroszokat elűzték a Tarnopol—Lemberg vasútvonal mentén, Tarnopoltól északnyugatra tartott, előretolt őrállásai közül s az oroszok súlyos veszteségek mellett, számos fogoly hátrahagyásával kénytelenek voltak visszavonulni.

József Ferdinánd főherceg hadseregének körletében különösen élénk harci tevékenység volt a linzi 3-ik gyalogadosztály vonalán, ahol az oroszok különösen a 14-ik gyalogezred szakasza ellen ismételt erősen támadásokat intéztek. Sikerült is nekik a gyenge osztrák-magyar őrsöket állásaik önkéntes feladására és visszavonulásra bírni. Az oroszok spanyol főviseket hoztak magukkal, hogy jobban tarthassák magukat a megszállott árkokban. Az osztrák-magyar tüzérség azonban az oroszokat ismét kiűzte ezekből az őrállásai közül, úgy, hogy az orosz csapatok egy része egyenesen átfutott az osztrák-magyar vonalakhoz, másik része pedig elmenekült. Őrállásaink visszafoglalása alkalmával Adam 14-ik gyalogezredbeli zászlós különösen kitüntette magát. Egy kis járőrrel elfoglalt egy fedezéket, melyben 170—200 orosz halottat talált és 20 oroszot foglyul ejtett. Ma reggelre az összes, még a legelőbbre tolt állások is kivétel nélkül visszakerültek az osztrák-magyar csapatok birtokába, úgy, hogy frontunk teljesen változatlan maradt.

Az olasz háború

Budapest, február 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Briand Rómában

Róma, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) Briand francia miniszterelnök ma délután megjelent Elena királynénál. A kihallgatás után Briand Salandra miniszterelnökkel és Sonnino külügyminiszterrel tanácskozott. A konzultán a francia miniszterelnök tiszteletére díszvendég volt, melyen Briand és Sonnino felköszöntöket mondtak.

Genf, február 11. Hervé lapja, a Victoire azt írja, hogy Briand római utjának az a célja, hogy Olaszország közreműködését biztosítsa arra az esetre, ha a németek a francia fronton offenzívát kezdenek.

Az olaszok felmondják a londoni közösbéke-deklarációt

Zürich, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) Mint a „Zürcher Zeitung” közli, a római kereskedő körökben határozottan beszélnek, hogy a londoni közös békekötésre vonatkozó határozat felmondása Olaszország részéről küszöbön van.

A törökök harcai

A kaukázusi harcok

Karlsruhe, február 11. A baseli lapok jelentik, hogy az oroszok részleges kaukázusi sikerei alkalmából a cár és Miklós nagyherceg

között táviratváltás folyt. A nagyherceg táviratában hangsúlyozta, hogy a legnehezebb még hátravan.

Döntő csata Mezopotamiában

Zürich, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) Mezopotamiában a török és az angol csapatok között döntő harcok kezdődtek. A helyzet a törökökre nézve kedvezően alakul.

A belga-francia harotér

Berlin, február 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Vimytől északra a franciák órák hosszútartó tüzérségi előkészítés után négyszer kísérelték meg, hogy elvesztett árkaikat visszavegyék. Minden támadásuk balul ütött ki.

A Sommetól délre sem tudták az elvesztett állás egy darabját sem visszazerezni.

Az Aisne mentén és a Champagneban helyenként élénk tüzérségi harcok.

Egyik kötött léghajónk legénység nélkül elszabadult és Vaillyn át az ellenséges vonalakon túl sodródott.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Besnard államtitkár bukása

Genf, február 11. Párisból jelentik: Besnard aviatikai államtitkár távozásának közvetlen oka az volt, hogy képtelen volt kielégítő választ adni Clemenceau kérdéseire. A francia aviatika fogvatkozásairól az első fölvilágosítást Gallieni hadügyminiszter adta meg. — Mikor azonban Clemenceau rámutatott a Zeppelin-üldözés eredménytelenségére, Gallieni Besnardnak engedte át a felelősséget. Besnard távozott a kamarából, dacára barátai rábeszélésének, akik teljesen megokolatlannak találták, hogy ezáltal a hadügyminiszterium bizonyos irodafőnökei és a nagyszállítók olcsó diadalhoz jussanak. Clemenceau azzal fenyegetőzött, hogy Besnard hibáit teleplezi.

Bülow herceg Baselben

Basel, február 11. Bülow herceg ma reggel ide érkezett. A lapok jelentései szerint más külföldi politikusokat és diplomatákat is idevárnak.

Az Unio és Németország

A kancellár a német—amerikai viszonyról

Berlin, február 11. Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár a „Lusitania”-kérdésről a következőképp nyilatkozott a Newyork World berlini képviselője előtt:

— Az amerikai kormány követelése elviselhetetlen megalázás. Készek vagyunk mindent megadni Amerikának, amit az igazságosság szabályainak, a becsületünknek megőrzése mellett megadhatunk, de Németország megalázásába nem mehetek bele. Nem engedhetem magamat megosztani buvárhajóinktól, mint harci eszközeinktől; nem garantálhatom a további szívélyes viszonyt Amerikával, ha ennek ára nemzetem megalázása. Németország nem számolt könnyű szívvel az Amerikával való szakítás esetével, de Lansing jegyzékét el kellett utasítani. Mindamellett bizom benne, hogy a józan ész fölébe kerekedik Washington követeléseinek.

Wilson engedett

Rotterdam, február 11. Washingtonból jelentik, hogy Wilson elnök elfogadta Németországnak a Lusitania-ügyben közölt legutóbbi jegyzékét.

Az amerikai hadügyminiszter lemondott

Washington, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) Garraison hadügyi államtitkár lemondott állásáról.

Nagy német győzelem az Északi-tengeren

Elsüllyesztett angol cirkáló

Berlin, február 11. — A Wolff-ügynökség közli: Hivatalos jelentés.

A február 10-ikéről 11-ikére virradó éjjel torpedónaszádaink egy előretörésük alkalmával mintegy 120 tengeri mérföldnyire az angol tengerparttól, a Doggerbankon, több angol cirkálóra találtak, amelyek azonnal menekülni igyekeztek. Torpedónaszádaink üldözőbe vették őket. Az „Arabis” nevű új cirkálót elsüllyesztették és egy másik cirkálót torpedólövésrel eltaláltak.

Torpedónaszádaink megmentették az Arabis parancsnokát, továbbá 2 tisztjét és 21 főnyíl legénységét.

Saját haderőnk semminemű sérülést vagy veszteséget nem szenvedett.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

Elsüllyesztett angol és olasz hajók

London, február 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Loyds bejelenti öt angol és két olasz gőzös eltűnését. Valószínűnek tartják, hogy az eltűntnek jelzett gőzösöket megtorpedózták.

A liszt- és kenyér-ellátás szabályozása

A polgármester felhívása az árusítókhoz és a közönséghez

A polgármester ma a következő felhívást bocsátotta ki a liszt és kenyér árusításával foglalkozókhöz:

„Az 1400/1916. B. M. körendelet rendelkezése alapján, hivatkozással a 4586/1916. M. E. sz. rendelet 4. szakaszára, figyelmeztetem a liszt és kenyér árusításával, forgalomba hozatalával foglalkozókat, hogy a liszt, vagy kenyér árusításával foglalkozók csak az arra vonatkozó igazolványok ellenében szolgáltathatnak ki lisztet vagy kenyeret. A kiszolgáltatás szempontjából a vendéglők, szállodák, kávéházak, az ételeknek forgalomba hozatalával ipar, kereset, vagy hivatásszerűleg foglalkozó más üzletek, üzemek és vállalatok szintén árusítóknak tekintenek.

Kötelemem a liszt, vagy kenyér árusításával foglalkozókat, hogy a birtokukban levő, vagy birtokukba kerülő lisztkészletről nyilvántartást vezessenek, amelyekbe úgy a készletnek minden növekedését, mint annak minden apadását feljegyezzék. A nyilvántartás minden nap lezárandó, úgy, hogy a készlet az napi változásainak figyelembevételével még rendelkezésre maradt mennyiség pontosan fel legyen tüntetve. Megjegyzem, hogy a nyilvántartások pontos vezetése, a rendőrhatalóság által is, állandó ellenőrzés tárgyát fogja képezni.

Minthogy a fentiek szerint lisztet vagy kenyeret az arra vonatkozó igazolvány nélkül árusítani, forgalomba hozni nem szabad, ezen rendelkezés pontos betartására annyival is inkább felhívom a liszt és kenyér árusításával, forgalomba hozásával foglalkozókat, mert részükre a forgalomba hozandó mennyiségre vonatkozó utalványok csakis általuk a forgalomba hozás alkalmával, a vásárlóktól beszedendő liszt vagy kenyér igazolványokkal az illetékes liszt irodánál történt elszámolás alapján és annak eredményeihez képest fognak kiadni.

Felhívom a hatóság részéről lizttel ellátott sütődék tulajdonosait, illetve felelős vezetőit, hogy dr. V á s á r y István tanácsnokhoz haladéktalanul jelentsék be, hol vannak lerakataik és milyen intézményeknek, vállalatoknak, üzemeknek szállítanak állandóan nagyobb mennyiségben kenyert.

Márk Endre udvari tanácsos, polgármester.

Kibocsátott a polgármester ma egy másik fölhívást is, amelyben a közönséget figyelmezteti arra, hogy a lisztkészletre vonatkozó bejelentő lapokat február hó 20-ig feltétlenül szolgáltatassák be. — Miután a szükséglet számbavétele a bejelentések alapján eszközölhető, ennél fogva azok a személyek, akik a bejelentést elmulasztották, sem liszt- sem kenyérgigazolványt nem kaphatnak. A bejelentő lapok kézbesítése most van folyamatban, akik azonban bejelentő lapot nem kapnának, azok az utcajuk szerint illetékes lisztirodánál jelentkezzenek a bejelentő lapokért. A lisztirodák személyzete köteles mindenkinek a bejelentés körül kívánt fölvilágosításokat megadni.

Sándor Pál és Rakovszky István

— A képviselőház ülése —

Budapest, február 11.

A képviselőház ma folytatta a kivételes hatalom igénybevételéről szóló miniszterelnöki jelentés tárgyalását. A tulajdonképeni tárgyalás megkezdése előtt Sándor Pál és Rakovszky István között rendkívül szenvedélyes vita fejlődött ki, amely lovagias térre terelődött.

Az ülésnek másik érdekessége volt, hogy megjelent a Házban Pejacsevich Tivadar gróf volt horvát miniszter, aki most tért haza franciaországi fogságából; a képviselők nagy örömmel siettek a volt miniszter üdvözlésére.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyásáról itt következik:

(A cukorbárók és a papirgyárak)

Beöthy Pál elnök délelőtt 10 órakor nyitotta meg az ülést.

Sándor Pál személyes kérdésben szólal föl. A vita során tett kijelentéseivel senkit sem akart egyéni becületében megsérteni. Nem állította azt, hogy a bankok az élelmiszerekkel uszoráskodtak, csupán arra akart rámutatni, hogy a bankokban a mágnások, a néppárt tagjai is helyet foglalnak s a néppárt mégis uszorával vádolja meg a bankokat. A néppárt részéről folytonos ellentmondásokkal kísért beszéde végén arcátlanságnak mondta azt az eljárást, hogy támadják a cukorbárókat, akik 25 százalékkal emelték fel a cukor árát, amikor a papirgyárak ugyanakkor 180 százalékkal emelték föl a papir árát, amelybe a cukrot csomagolják.

Rakovszky István: Szemtelenség!

Sándor Pál Rakovszky felé fordul.

Rakovszky István megismétli: Szemtelenség!

Sándor Pál után Rakovszky István szólal föl. — Sándor Pál kvalifikálhatatlan beszédére máskor fog válaszolni. Most csak felszólítja Sándor Pált, jelentse ki, hogy ő életének melyik pontján sebezhető meg, hol van az a sár, amelybe őt Sándor Pál bele akarja fojtani!

Sándor Pál: Ezt akkor mondom meg, amikor jónak látom!

Rakovszky István: A képviselőház előtt felszólítottam Sándor Pált, hogy mondja el rólam, amit tud. Sándor Pál azonban hallgat. Én a Háza bízom ennek az eljárásnak a megítélését.

(A közéletmezés)

Ezután folytatták a miniszterelnök jelentésének tárgyalását.

Juriga Nándor felszólalása után Ghillányi Imre báró földmivvelésügyi miniszter beszélt. — Megemlítette, hogy a háboru alatt többet fordítunk beruházásokra, mint Németország. A hustalan napok behozatalával csökkentették az árak magasságát. A helyzet további javítására a társadalom munkájára van szükség.

Apponyi Albert gróf a rokkant katonák helyzetének javítását és oktatását kívánja és sürgeti gazdaságunk fejlesztését. A hadifoglyok munkaerejének kihasználását helyesnek tartja. Annak a reményének ad kifejezést, hogy a társadalom kötelességteljesítő munkájával elérhetjük a végleges győzelmet.

A vita folytatását ezután holnapra halasztották.

(Az interpellációs napok)

Egyhangulag elfogadták az ellenzéknek azt az indítványát, hogy szombaton is interpellációs nap legyen és amennyiben szerdán nem lenne ülés, pénteken terjeszthessék elő az interpellációkat.

Az ülés délután negyed 4 órakor ért véget.

A debreceni rokkant-iskola

Klebsberg gróf államtitkár Debrecenben

Hirt adtunk már arról, hogy a kormány rokkant-iskolát akar létesíteni Debrecenben. A város vezetősége ennek a tervnek megvalósítása érdekében a legmesszebb menő támogatást ajánlotta föl. Ma a rokkant-iskola létesítése ügyében Debrecenbe érkezett gróf Klebsberg Kuno dr. vallás- és közoktatásügyi államtitkár, a M. Kir. Rokkantügyi Hivatal ügyvezető alelnöke, Vigh Albert udvari tanácsos iparoktatási főigazgató, Magyari Zoltán dr. kultuszminiszteri segédtitkár és Dömötör Pál állami felső ipariskolai igazgató, a budapesti állami művegtaggyár igazgatója, hogy megtekintsék az iskola céljára kiszemelt helyeket, illetve alkalmas helyiségeket jelöljenek ki, amelyben berendezhető az iskola. Délután négy órakor értekezlet volt a városháza kistermében, amelyen az említettek kivül jelen voltak: Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Baltazár Dezső dr. református püspök, Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás vezérőrnagy, debreceni állomásparancsnok, Bernolák Nándor dr. egyetemi rektor, Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos, Kovács Gábor dr. egyetemi tanár is.

Gróf Klebsberg Kuno dr. államtitkár ismertette a hadirokkantak részére tervezett iskolák célját. Ezekben az iskolákban az olyan hadirokkantakat, akiknek testi épsége azt megengedi, valamely könnyű mesterségre tanítják meg, amely kenyérkeresetet biztosít számukra. Már több ilyen iskola megkezdte működését az országban. Minden hadtest területére egy rokkant-iskola van tervezve. A temesvári hadtest területére Debrecen van kiszemelve. A délelőtti folyamán megtekintette a fémipari szakiskolában levő helyiségeket, amelyek nagyszerűen megfelelnek az iparoktatási irányu rokkant-iskola elhelyezésére. Ugyanígy megnézte a szegényházhoz kibővítésképen épített helyiségeket, amelyek minden tekintetben alkalmasak a mezőgazdasági rokkant-iskola céljára. Ezenkívül a kioktatott rokkantak részére kereseti-telep volna létesítendő.

Domahidy Elemér főispán, valamint Márk Endre polgármester annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy Debrecen áldozatkész társadalma, valamint maga a város is minden lehetőet elkövet a rokkant iskola mielőbbi megvalósítása érdekében. A főispán fölhívta a figyelmet a hajduböszörményi kerületházra, amely szerinte alkalmas volna a kereseti-telep céljára.

Kovács Gábor dr. egyetemi tanár a Szabad Iskola teljes közreműködését ajánlotta föl.

Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos egyetemi tanár arra mutatott rá, hogy a jövő évben az egyetem kórháza valószínűleg megkezdí működését, miáltal a városi közkórház

főszabadul és ez is alkalmas lesz a rokkantak elhelyezésére.

Az ipari rokkant-iskolának a fémipari iskolában való elhelyezése céljából szükséges az ott levő katonai kórház áthelyezése. Az a terv, hogy a homokkerti koporsógyárban berendezett üresen álló kórházba helyezik át. Ennek a tervnek kivitele tekintetében Okolicsányi Károly tábornok a legmesszebb menő támogatásáról biztosította az értekezletet.

Végül Domahidy Elemér főispán kijelentette, hogy az ismertett direktívák alapján most már a helyi bizottság elvégzi az iskolák föllállításának munkáját. Köszönetet mondott gróf Klebsberg Kuno dr. államtitkárnak és ezzel az értekezlet véget ért.

Az államtitkár ezután látogatásokat tett és az éjjeli vonattal visszautazott Budapestre.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 13-án prédikálnak: a Nagytemplomban d. e. János Zoltán lelkész, d. u. Fóris Endre segédlelkész, a Kistemplomban 9 órakor Farkas János segédlelkész, 11 órakor Szele György lelkész, d. u. Konrád Zoltán Segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. Fóris Endre segédlelkész, d. u. Pinkóczy Gusztáv segédlelkész, az Árpádtéri templomban d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban d. e. Baltazár Dezső dr. püspök, d. u. Farkas János segédlelkész, a homokkerti imaházban Kovács János vallásoktató lelkész. Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— Sándor Pál és Rakovszky István afféréje.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház mai ülésén Sándor Pál és Rakovszky István között lejátszódott izgalmas jeleneteknek lovagias affér lett a következménye. Az ülés végeztével Sándor Pál Madarassy-Beck Gyula báró és Almássy László képviselők után provokáltatta Rakovszky Istvánt, aki a segédeknek kijelentette, hogy a képviselőház holnapi ülésén válaszolni fog Sándor Pálnak és csak azután nevezi majd meg segédeit.

— Debreceni tisztek kinevezése. A király Markovits Manó 2. honvédhuszárezredbeli főhadnagyot századossá, Jeszenszky József, Rónai Sándor, Erber Dezső, Szántó Dezső dr. 3. honvédgyalogezredbeli hadnagyokat főhadnagyokká, Szilágyi István, Principál János 3. honvédgyalogezredbeli zászlószókat, Nagy Imre, Hetényi Tibor, Choboda Béla, Soltész József 3. honvédgyalogezredbeli tisztjelölteket, Fráter István 2. honvédhuszárezredbeli tisztjelöltet hadnagyokká nevezte ki.



— **Szabad Iskola.** Szombaton, február hó 12-én Medveczky Károly dr. főreáliskolai tanár tart előadást „Orosz törekvések Finnországban” címen. Finnország természeti sajátosságain s népének szokásain kívül vázolni fogja az előadó a finn népnek fajrokonukhoz, a magyar néphez való őszinte ragaszkodását, nagyrabecsülését s fanatikus gyűlöletét a hazájuk szabadságát s függetlenségét elrabló oroszok ellen. Történeti alapon fogja kifejteni a moszkovizmus erőszakos politikáját s az angoloknak a finn-kérdésben tanúsított következetlen magatartását. Az érdekes előadás, amely méltán számíthat a nagyközönség érdeklődésére, este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c., II. emelet).

— **A 28-ik gyalogezredet visszaállították.** A Szegedi Híradó írja: A háboru elején történt, hogy a volt trónörökös legkedvesebb ezredét, a prágai cs. és kir. 28. gyalogezredet azzal büntették meg, hogy *elvtették az ezred zászlaját és megszüntették az ezredet.* Szegeden érte a fájdalmas csapás az ezredet, itt vették el a zászlaját és szüntették be az ezred jellegét, amely azóta mint beszállásolt pótszászad szerepelt a hadvezetőség nyilvántartásában, amelytől elvonták még parancsnokát is és azóta egy idegen cs. és kir. gyalogezred ezredese felügyelete alatt állott. *A király most visszaadta a volt ezred jellegét,* újból beiktatták az ezred sorába a 28. gyalogezredet, amely *visszakapta elvett zászlaját is.* Ennek az öröme rendezett ma Szegeden az ezred ünnepnapot. Hangos zene-szóval, felgyújtott lámpások alatt járta be a város utcáit és az ünnepi felvonulásban részt vett az ezrednek Szegeden tartózkodó összes legénysége. A király kegyelméből ma délelőtt érkezett Szegedre a hivatalos leirat és a napokban megérkezik Szegedre egy esztendő után az ezred zászlaja is.

— **Halálozás.** Fájdalmas csapás érte Keresztessy Istvánt, a városi könyvnyomda köztisztviselőjében álló üzletvezetőjét: leánya, Keresztessy Mariska szerdán délután 4 órakor életének 21. évében meghalt. A gyászhir széles körben keltett részvétet a mélyen sújtott családnak. Az elhunyt temetése február 12-én, szombaton délután 4 órakor lesz a Tisztviselőtelep I. utca 5. számú gyászházban.

— **Lótájfajta szövetkezet Hajdumegyében.** A Hajdúvármegyei gazdasági egyesület e hó 8-án a vármegyelőházban népes ülést tartott Pákozdy Sándor alispán elnöke alatt. Az ülésen a vármegye összes községei képviselői voltak; mintegy 60 tag jelent meg. A többiek közt ott voltak: Czeglédy Mihály dr. főügyész, Csorvási Miklós földbirtokos, Ercsey Gyula főszolgabíró, Surgoth Jenő kir. gazdasági felügyelő, Hámoszky Artur méneskari kapitány, stb. Az ülés legfontosabb tárgya volt a lótájfajta szövetkezet megalakítása. Papp Sándor egyetemi titkár ismertette a teendőket és mutatta be a szabály tervezetét. Hámoszky Artur kapitány szakszerű fölvilágosításai után elhatározták, hogy Hajdúvármegye területén a tájfajta lótenyésztést meghonosítják. A tájfajta szövetkezet elnökéül Balogh Sándor vármegyei lóbizottmányi elnököt választották meg. A főszolgabírók és a polgármesterek elnöklésével helyi bizottságok szerveztettek, mely bizottságok a debreceni méntelep osztály parancsnokságával együttesen intézik majd a tájfajta lótenyésztés ügyeit.

— **Maria Carmi szenzációt keltő toilettjeivel** csak fokozta a művészi élvezetet, amit játékaival szerzett az Uránia közönségének. — „A hermelinköpeny” című vígjátékot most Berlinben is mint nagy slágert mutatják be az ottani mozgósínházak, nagy sikerrel, mint azt a berlini lapokból olvassuk, „A hegyek királya” szenzációt keltő felvételeivel nagy sikert aratott tegnap; ilyen kiváló bűnügyi kalandordrámát régen láttunk. Jegyelővétel délelőtt. — Telefon 12—51.

— **Emőd Tamás szenzációs háborus verses köteté 3 korona.** Kapható Hegedűs és Sándornál.

— **A debrecen-nagyvárad vasúti összeköttetés.** Rimler Károly nagyvárad polgármester a magyar államvasutak igazgatóságánál közbenjárt a nagyvárad vasúti forgalom javítása érdekében és többek közt azt is kérte, hogy Debrecen-Nagyvárad közt a 4502. és 4505. számú vonatok helyettesítsék a forgalomban, esetleg a 4506. és 4501. számú vonatok megszüntetésével. — Erre vonatkozólag a kereskedelemügyi miniszter leiratában most arról értesíti Nagyvárad polgármesterét, hogy a debrecen-nagyvárad vonalon ezidőszent debrecen-nagyvárad vasúti összeköttetését megszüntethetők, mert azok Debrecen város élelmezése szempontjából feltétlenül szükségessé, a kérelmezett új vonatok emélfogva csak szaporításként volna forgalomba helyezhetők, amit a hadiállapot ma nem enged meg.

— **Adományok.** A létfentartókat a csatákon elvesztett keresetképtelen szülők javára a Trieszti biztosító társaság 150 K, Schenk Kálmán 50 K, Steinhart Erik 30 koronát adományoztak. A fenti adományokért ezúton mond köszönetet a Debreceni Hadsegélyző Hivatal.

— **Műlők könyve** legközelebbi füzetét Mikszáth Kálmán egy teljes regénye lesz. Eddig 4 teljes regény jelent meg, melyek egyenkénti bolti ára 2—4 korona volt. Ezen gyűjteményben egy-egy befejezett regény ára csak 24 fillér. Minden 2-ik vasárnap új regény jön és kaphatók Hegedűs és Sándornál.

— **„Romlott emberek között.”** Nagyon érdekes világot ismertet velünk az Apollo mai újdonsága, melynek címe: „Romlott emberek között.” Budapest rejtélyes éjjelének bűntanyáját és azoknak lakóit vonultatja fel az érdekesítő dráma cselekményében Geguss Dániel rendőrtanácsos szerző. Annyi új és meglepő tapasztalunk e nagyszabású rendőrdramában, hogy az érdeklődést és a nézőtér figyelmét állandóan lekötve látjuk. E kiváló kép csakis a budapesti rendőrség közreműködésével születhetett meg. Annyi bizonyos, hogy a „Romlott emberek között” dráma nagy érdeklődésre tarthat számot. Ma az előadások 3. 5. 7. és 9. órakor kezdődnek.

— **Elite és Wiener Modealbum** és más tavaszi divatlapok megérkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében.

— **Megvádolt járásbírók.** Kolozsvárról táviratozzák: A tordai kir. járásbírósg vezetőjét, Vajna Vince táblabíró, valamint Molnár Miklós albirót Simándy István tordai ügyvéd két évvel ezelőtt az igazságügyminiszterhez jelentette. Tizenhat pontból álló és három ivre terjedő feljelentésében többek közt Molnár Miklós albiróról azt állította, hogy egy tárgyalás alkalmával olyan durván és gorbán kiabált rá, mint egy kocsisra. Vajna Vince táblabíró viszont azzal vádolta meg, hogy mivel egy izben nem köszönt neki elég hangosan, gorbán rákiabált s különben is nevezett bírók minden elképzelhető módon, vállvetett igyekezettel állandóan zaklatják. Az igazságügyminiszter felhatalmazására a tordai ügyészség hivatalból üldözendő rágalmazás címen ezért Simándy ellen vádat emelt s a tordai törvényszék előtt megtartott főtárgyaláson a vád alá helyezett ügyvédet, arra való tekintettel, hogy rágalmazásért már kétszer volt büntetve s egy izben éppen a Vajna sérelmére, másrészt mert két bírót megsértett, két hónapi fogházra, mint fő- és 500—500 korona pénzbüntetésre, mint mellékbüntetésre ítélte el. A kolozsvári ítélőtábla, mely az ügyvéd felelőzése folytán tegnap foglalkozott az ügygel, Simándy ügyvédet a fogházbüntetés mellőzéseével csupán 300 korona fő- és 100 korona mellékbüntetésre ítélte el.

— **Avanti! Szenzációs új könyv** a Karsztháborúról: háborus események, epizódok, stb. az olasz harcterről. Végig Szerbián, új könyv Mackensen szerb hadjárataról. Mindkét könyvet Herczeg Géza írta. Rendkívül érdekes s aktuálisak. 3—3 korona lesz az árak s rövidesen megjelennek. Előjegyezhetők már most Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

Apró hirdetések

Caboly-bor
elvesztett mult hét csütörtökön Bikától átmenve a másik oldalig, vagy onnan villamoson Roy-alig. Megtaláló megfélelő jutalomban részesül. Cim megtudható Ullmann Salamon fűszer és csemege nagykereskedésében, Piac u. 69.

Tanulóleányt
keresek, koszt vagy fizetésre. Kramerné, Bikabérbáz, Hölgyfodrászterem.

Elsőrangú vállalat
keres óvadékkal rendelkező törekvő, hadmentes nő pénzeszedőt. Ajánlatokat L. J. címre Royal-szálloda kérünk.

Detail
fűszerkereskedéségéd melletti belépésre fővitetik Ullmann Salamon fűszer és csemege nagykereskedésében.

Eladó
kedvező fizetési feltételek mellett a Halasi-telep Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt lévő két szobás kis ház. Ertekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth utca 17.

Egy kazal anyasszéná
lucernával vegyes, eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Földek
a monostorpályi határban 5-től 50 holdas parcellákig haszonbérbe kiadók. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Kiadó
Ferenc József-ut 7. sz. lakás, kerttel együtt. Ertekezhetni Hunyadi-u. 24. sz. alatt.

Eladó
ujföldön a Prack-féle 4 hold föld. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Kiadó
földszinti udvari lakás Hunyadi-utca 24. sz.

Tűzifát szárazat,
felaprítva is, valamint **I. rendű darabos köszönet**

megrendelésre házhoz szállít

„UNIO“

tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság
Iszapály-telep 1 szám.
Telefon 779.

A hadiállapot dacára, midőn napról-napra nő az áruhiány, raktárom bőven el van látva, minden az üzletem körébe vágó cikkekkel, mint **vásznakkal, barchetekkel, zseffüvekkal, paplanokkal, pokrócokkal, ág és asztalterítővel, függönyökkel, zsebkendővel, harisnyakkal, férfi, női- és gyermek kész ruhákkal, asztalneművel, törülközővel, törülközővel, Etamin, munkavásznak és lenbatizokkal, himzettiszél és kézcipőkkel stb.**

KARDOS LÁSZLÓ, Kossuth-u. 9.

Orvosok
legobb közhűgés elleni szernek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és számarhurut, valamint megfűlés megakadályozása ellen. Ezért nagyon kapós a katonáknál!

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.
6100 közg. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól biztosították a sikert.
Rendkívül jó ízű és kellemes borbón.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihailovits J., Gröz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Arpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kóczián Dezso Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Arpád, Reichard Sándor, Sággy Ferenc, Batory Imre, Csányi Imre, Mandel József gyógyszerészeknél, Jozsa és Jóna és Központi drogeriákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Érmihályfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

Somossy László cég

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA
kirakatalban látható a

Tavaszi Costümkelme

és ruha-selyem

ujdonságai.